

记《今天》编辑部组织的一次朗诵会

阿乌

生命和死亡没有界限，

只有土地，只有海洋。

.....

清明节后的第三天，当一些青年男女陆续来到八一湖畔树林掩映着的一块地上时，一个高个子青年激动地朗诵了这样的一诗句，许多人围在他的身旁颇有兴趣地听着。

这是北京一家非官方文艺刊物《今天》编辑部组织的，迄今为止，公开场合下的第一次民间诗歌朗诵会。

清晨，朗诵会的组织者就扯电线，在树上挂了个很小的扬声器，用自带的录音机放起了最近社会上广为流行的乐曲（不过，这些曲子均未被名播放过），以招徕那些热心的到会者自动地聚到一个天然形成舞台的空地上来。一张简易的折叠桌支在一堵凸起的地面上，桌上放

着厚厚的雨披杂志，一擎麦支风放在杂志上；雨衣裹着收录机、扩音器堆放在地上；连同离这儿不远的一棵树上贴着被风吹得哗啦响的黄纸广告——构成了这个简陋的会场。

将近十点钟，一个举止潇洒的青年宣布朗诵会开始，这时会场四周围起了三面有名参加者。虽然整个会场井然有序，可仍有不少人突然出示了自己印的“工作证”。可能是为了防止意外，他们自行站成一个半圆形，扩音器在中心会场。接着十几名青年男女分别朗诵了各类型诗的诗，内容从政治抒情诗到爱情诗不等。朗诵者们的表情专一，神态严肃，有如噪音者很好。他（她）们的生色表演，自然也赢得了观众并不出于礼貌的掌声。

引人注目的是——在朗诵者中间那几位学生模样小姑娘。一个穿蓝色列宁服的女子朗诵了一首诗《在路上》。这首诗的大意是热爱生活的青年，因某种原因，从北京来到边陲的一些城市；而他们的眼泪、梦想、青春和爱情都分别地在路上。起始，在众目睽睽之下她有些羞

涩，但她还是拿得委婉动人，感情真挚，与一些登上大雅之堂的口号诗相比，给人一种迥然不同的感觉。最后她放慢了节奏，声调优雅地朗诵道：

从北京到绿色的西双版纳

我带回一只蝴蝶

它是我的岁月

美丽的，干枯的

夹进了时间的书页

从北京到西双版纳

岁月消去在路上。”

她念完这首诗后，轻快地走下场，一边用手抹着红彤彤的脸颊，一边接过她的女伴们说：“我还是有些紧张。”由于这些女孩子都认真而镇定地完成了各自一使命，因此，给观众留下了落落大方的良好印象。

在她（她）的朗诵的十八首诗中，最多的是一个名叫北岛的诗人写的。其中他的《回答》一诗，是所有这些诗中唯一发表在官方刊物

上的一首。(见《诗刊》一九七九年三月号)

朗诵会进行约一个小时后，风愈来愈大。台前不时卷起一阵阵尘土，观众也三三两两相继而去。这时女诗人一个佩戴工作证的矮个青年，焦急地对他同伴说：“不要等人走完了再散，那可不好。”十分钟后，会宣布结束。但随着又出现了激动人心的场面，几百名到会者发狂似地排成一条几十米的长龙队，抢购封面设计十分漂亮的《今天》诗歌专号。顷刻之间，几百本杂志一售而空。代表《四五论坛》编辑部的一个小伙子和九十人一起狂追狂逐下散发传单。北京的另一家民办刊物《江七》也乘此机会发放订阅卡。

据记者了解，《北京之春》和《江七》的编辑以及女子的一些其它民间刊物的领袖也参加了这次朗诵会。记者还发现，除了一些持相机外，国记者活跃地从各种不同的角度对会场和朗诵者拍摄了大量照片外，一个身着藏青料子服装的中年男子从头到尾对朗诵会进行了拍照和录音。据称，当天到会采访的还有新华社

社和内参记者。

当记者向会议的组织者和工作人员询问有关问题时，一位工作人员向记者透露，他不属于《今天》杂志，而是侧重政治的刊物《北京之春》的成员之一。

朗诵者之一也对记者说，我们来自不同单位，有电影学院、中央广播电视台剧团等。他本人是电视剧团的专业创作人员。他说，我们与《今天》并没有什么固定的关系，只不过是一些私人的交往。他还说：“会开得不错，只是参加者比我们预计的要少——可能是风沙大的缘故。”

尽管这群年轻诗人们精心挑选了这个傍山傍水的清幽之地，并且距市繁华中心和人所注目的西单民主墙也有十华里之远，可仍然有近十名人民警察站在人群之外，不动声色。它们靠在他们各自的自行车上。有趣的是，当一个身着便服的男人，被一个头顶擎擎大檐帽的男孩扯着叫“冬”“的时候，他暴露了他自身的。不过，他们始终没有采取任何干

擾

涉行动，只是平静地注视着这里的一切。

转自北京大学医学院新闻系

《社实》杂志第二期